

# 奋进新征程 开启新篇章

## 着力把林芝打造成中国式现代化西藏篇章的模范区

林芝市委书记 敖刘全



党的二十大全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,系统阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,开启了实现第二个百年奋斗目标新征程。区党委十届三次全会立足党和国家事业发展全局,对深入贯彻党的二十大精神、推进“四个创建”“四个走在前列”奋斗目标作出全面系统安排,开启了社会主义现代化西藏建设新篇章。奋进新征程,开启新篇章,要求我们必须把思想和行动统一到党的二十大精神上来,统一到区党委十届三次全会目标任务上来,踔厉奋发、勇毅前行,着力把林芝打造成中国式现代化西藏篇章的模范区。

### 奋进新征程 开启新篇章 必须从新时代伟大变革中深刻领悟“两个确立”的决定性意义

核心就是灵魂、就是力量,拥有坚强的领导核心、科学的理论指导是我们党创造百年辉煌、成就千秋伟业的成功密码。过去五年和新时代以来的十年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。党中央团结带领全党全军全国各族人民,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,统筹“两个大局”,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。“中国之治”与“西方之乱”的对比更加鲜明,我国经济总量占世界经济的比重达到18.5%,十年来对世界经济的平均贡献率达到了38.6%,成为世界第二大经济体,是推动世界经济增长的第一动力。中国共产党领导人民创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

一直以来,林芝人民享受着党的阳光雨露和特殊关怀。特别是习近平总书记与林芝各族人民有着不解之缘,分别于1998年、2011年和2021年来到林芝,留下了对林芝人民的深情关爱、殷殷嘱托。正是在以习近平同志为核心的党中央关心关怀下,在区党委坚强领导下,十年来,林芝经济发展显著,川藏铁路建设、雅下水电开发等世纪工程带来千载难逢大好机遇,拉林铁路、林拉高等级公路、机场改扩建等一大批重大项目为林芝发展插上腾飞的翅膀,国家森林城市、国家卫生城市、“长安杯”、全国民族团结进步示范市、国家全域旅游示范区等一大批“国”字号荣誉为林芝带来系列利好政策,2021年地区生产总值、城乡居民人均可支配收入分别是2012年的2.89倍、2.56倍和2.9倍,呈现经济发展、社会和谐、生态良好、民族团结、宗教和睦、边疆巩固、党建加强、人民幸福的大好局面。

我们从新时代的伟大变革和林芝的巨大变

化中更加深刻认识到,“两个确立”是我们党百年奋斗历史经验的重要结晶,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的关键所在,是我们党在新时代取得重大政治成果,是我们党应对一切不确定性的最大确定性、最大底气和最大保证,充分反映了全党全国人民共同心愿,是党和国家之幸、人民之幸、中华民族之幸,是历史的选择、时代的选择、人民的选择。我们更加深刻感受到,在前进道路上,只要有习近平总书记的掌舵领航、有习近平新时代中国特色社会主义思想的定纲指向,我们的思想就有了“定盘星”、行动就有了“指南针”,党和国家事业就一定能够始终沿着正确方向不断前进、不断交出新时代新的赶考之路上的优异答卷,就一定能够汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

站在新的历史起点上,我们一定要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强拥护“两个确立”的思想自觉,把思想建设作为“第一议题”,依托市委常委会会议、理论学习中心组学习会议,按照区党委统一部署,全面学习贯彻党的二十大精神,把党的二十大精神,团结带领全体党员干部群众坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。进一步增强拥护“两个确立”的政治自觉,落实各级党委(党组)主体责任,把提高政治能力摆在更加突出位置,增强政治敏锐性和政治鉴别力,在反分裂斗争、维护祖国统一、加强民族团结等事关全局、事关政治方向、事关根本原则等重大问题上,做到头脑特别清醒、眼睛特别明亮、立场特别坚定。进一步增强拥护“两个确立”的行动自觉,站在讲政治的高度,理清发展思路、科学谋篇布局,把拥护“两个确立”转化为精准发力、破解难题的主动作为,转化为履职尽责、开拓创新的担当奉献,转化为攻坚克难、真抓实干的实际行动,确保党中央决策部署在林芝得到最有力最坚决最有效的贯彻。

### 奋进新征程 开启新篇章 必须从抓好“四个创建”“四个走在前列”中扎实推动工作落实落地

党的二十大报告对全面建设社会主义现代化国家进行了系统设计和战略安排,充分体现了远大理想与战略策略的高度统一、自我革命与社会革命的高度统一,党的事业与人民至上的高度统一,为我们推动各项工作指明了方向、提供了遵循。区党委十届三次全会审议通过的《中共西藏自治区委员会关于深入贯彻党的二十大精神全面加强社会主义现代化西藏的意见》,对奋力谱写全面建设社会主义现代化西藏新篇章

作出总体安排,为我们推动任务落实划出了重点、注入了动力。

新时代赋予新任务,新征程呼唤新奋斗。习近平总书记指出,未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。林芝市委紧盯“四件大事”“四个确保”战略部署,按照区党委“把林芝建设成为全区改革开放先行区”的要求,鲜明提出“倾力打造展示社会主义现代化西藏形象的重要窗口,着力在‘四个创建’‘四个走在前列’上先行先试”的总体要求,制定了“敢创新、优环境、聚人气、展形象”的改革目标,确定了“11364”发展思路和“一核三带六组团”发展布局。今后工作中,我们将以党的二十大精神统领各项工作,深入贯彻区党委十届三次全会决策部署,聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”,以党建为引领,凝心聚力、加压奋进,努力实现既定奋斗目标。

——坚定不移抓好维护稳定第一位工作任务,牢固树立总体国家安全观,努力在推进全国民族团结进步模范区创建工作中走在前列。坚持警钟长鸣、警惕常在,谋长久之计、行固本之举,健全维护稳定长效机制,深入开展反分裂斗争,深入揭批十四世达赖和达赖集团反动本质,严密防范和依法打击各类渗透破坏活动,把维护国家和社会稳定工作做在日常、做在基层。以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦推动物质文明和精神文明相协调的现代化目标,深入实施强基工程、铸魂工程、交往交流交融工程、引领工程、提升工程,深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,深入开展西藏地方和祖国关系史教育,落实外来致富能手、产业能人落户林芝优惠政策,支持林芝群众到区外就业生活,努力构建互嵌式生活环境、互助式生产环境,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。以推进藏传佛教中国化为方向,深入开展“国家意识、公民意识、法治意识”教育,大力宣传国内访、金瓶掣签、中央政府审批的原则以及宗教仪轨和历史定制,深入实施宗教界代表人士培养工程,加强寺管会干部队伍建设,积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应。以被外交部确定为“环喜马拉雅”国际合作论坛永久举办地为契机,全方位展示林芝形象,着力把林芝打造成为展示西藏对外形象的重要窗口。

——坚定不移把“三个赋予一个有利于”贯穿始终,贯彻新发展理念,努力在推进高原经济高质量发展先行区创建工作中走在前列。以优化发展格局为切入点,以要素和设施建设为支撑,找准实现高质量发展与促进共同富裕现代化的结合点和发力点,围绕把林芝打造成中国式现代化西藏篇章的模范区,多渠道扩大有效投资,全力服务保障川藏铁路建设、雅下水电开发等世纪工程,抓好“十四五”规划中期调整机遇,推动更多重大项目纳入国家和自治区盘子,加快补齐基础设施和公共服务短板。依托自治区级林芝经开区,大力发展实体经济,全方位开展招商推介和项目对接活动,努力吸引更多优质企业和项目落户林芝。坚持优化一产、壮大二产、提升三产,加快产业转型升级,推动文化旅游、特色农牧等传统产业和林下经济、清洁能源

等新兴产业融合发展。力争“十四五”期间,旅游人次年均增长11%以上、旅游总收入年均增长12%以上,农畜产品加工业产值年均增长12%以上。持续深化改革扩大开放,不断优化营商环境,力争“十四五”期间市场主体数量年均增长10%以上,2025年总量达到4.5万户以上。深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,扎实推进乡村振兴“一村一策”,建立实现共同富裕的政策、工作、指标、评价等体系,持续办好教育、就业、医疗、文化、社保等民生实事,让各族群众共享改革发展成果。

——坚定不移贯彻习近平生态文明思想,走生态优先、绿色发展之路,努力在推进国家生态文明高地创建工作中走在前列。牢固树立绿水青山、冰天雪地都是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色可持续发展,着眼实现人与自然和谐共生的现代化,加快发展方式绿色转型,大力发展绿色低碳产业,让绿色成为经济社会高质量发展的鲜明底色。紧紧把握生态安全和发展安全、经济建设和生态文明建设、社会建设和生态文明建设、继承传统和创新发展的关系,编制实施《林芝雅尼河谷面山生态修复工程规划(2022—2025)》。全面实施河湖长制、林草长制,大力推进生态保护修复,稳步推进国家公园建设,持续巩固污染防治攻坚战成果,深入实施以雅鲁藏布江、尼洋河流域和各县城为重点的造林绿化工程,强化山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,建立生态系统碳汇监测核算体系,开展碳排放、固碳及碳汇研究评估和碳汇本底调查,积极参与全国碳排放权交易,大力发展碳汇经济,守护好林芝的生灵草木和万水千山。力争到2025年,森林覆盖率达到47.71%,自然湿地保护率达到70%,草原综合植被覆盖率达到73.5%以上,环境空气质量优良天数比例保持在100%,主要江河湖泊水质达到或优于Ⅲ类水体。

——坚定不移围绕“加快边疆发展,确保边疆巩固、边境安全”主线,坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,努力在推进创建国家边民互嵌式发展示范区工作中走在前列。深化实施基础强边、产业兴边、民生惠边、强基固边“四项工程”,加快补齐边境城镇水、电、路、讯、网等基础设施短板,大力实施兴边富民行动,持续巩固边境小康村建设成果,鼓励群众立足边境地区资源禀赋、结合自身条件大力发展特色产业,着力构建边民生活有保障、致富有渠道、守边有动力、发展有支撑的新格局,确保经济社会和边防建设统筹推进、人民生活 and 边防实力同步提升。健全党政军警民合力强边固防体制机制,持续丰富延展“五共五固”工作内涵和外延,大力实施边境红色长廊工程,不断提升边境基层党组织稳边固边兴边能力,让党的旗帜在边境一线高高飘扬,鼓励引导支持各族群众扎根边陲、守护国土、建设家乡,不断筑牢国家重要的安全屏障,进一步谱写“党的光辉照边疆,边疆人民向党的生动篇章”。

### 奋进新征程 开启新篇章 必须从深入推进党的建设伟大工程中夯实基层基础

习近平总书记

在党的二十大报告中深刻指

## 增强中华文化认同 铸牢中华民族共同体意识

周晓娟



习近平总书记指出,加强中华民族大团结,长远和根本的是增强文化认同,建设各民族共有精神家园,积极培养中华民族共同体意识。在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时,习近平总书记强调,文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。这句话道出了各族人民亲如一家的文化根基,揭示了中华民族多元一体的精神血脉。增强中华文化认同,根植心灵深处,要增强各族人民的文化自信,将对本民族文化的热爱融入对整个中华文化的热爱之中,这对构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识至关重要。

以史为鉴,从历史教育中汲取智慧力量。一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。在博大精深的中华文化中,“以史为鉴”是一以贯之的。以史为鉴,要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学地、辩证地对待传统文化,区分优秀与落后、精华与糟粕,延续文化基因,萃取思想精华,

展现精神魅力;做好中华文明探源工程研究成果的宣传、推广、转化工作,更好总结历史经验、揭示历史规律、把握历史趋势;深化“四史”教育,开展好西藏地方与祖国关系史教育,以史为鉴、察往知来,教育引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

以文化人,从文化滋养中增强情感认同。文化是一个民族的魂魄,文化认同是民族团结的根脉,也是民族情感的维系。中华文化是中国多民族共同创造的,中华文化是中华民族共同的精神家园。以中华文化增强各族人民的情感认同,一方面,以社会主义核心价值观为引领,让优秀传统文化浸润人的精神世界,促进各民族在文化上相互尊重、相互欣赏、相互学习、相互借鉴,增强各族群众对中华文化的认同,从而达到以文培元、以文育人的作用。另一方面,要以中华美学释放中华文化之魅力,助推中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。近年来,随着物质生活水平的提高,人民群众的精神文化需求也在不断提高,一大批类似《只此青绿》《端午奇妙游》《文成公主》等艺术作品如雨后春笋般不断涌现,充分反映了中国人的精神气质和中

华文化的传承创新,极大地满足了人民群众的审美需求。因此,应重视以中华美学助推中华优秀传统文化的高品质转化发展,让各族人民在对中华文化充分了解的基础上加强对文化差异性的包容、对文化价值同一性的认同,最终达到各美其美、美美与共的理想境界。

以物载道,在保护传承中传递价值理念。文化遗产是各民族智慧的结晶,也是我们认识历史文化、探索历史足迹、赏析历史文明的物质载体。例如,三星堆遗址出土文物展现了古蜀先人艺术与技术的辉煌成就,敦煌莫高窟反映了中古时期的宗教和社会情况,格萨尔史诗搭建起了解认识藏族文化的桥梁。在这些物质和非物质文化遗产中,蕴含着中华民族天人合一的哲学智慧、超越时空的非凡想象、意象与意境兼顾的审美经验,体现着中华民族强大的生命力和创造力。在文化遗产的保护传承中传递价值理念,关键是让更多的文物和文化遗产活起来,营造传承中华文明的浓厚社会氛围,让曾经沉睡千年的文明在宣传展示、教育引导、文旅融合中焕发光彩,用中华文化符号强化各族群众对中华文化的认同,坚定文化自信、凝聚民族精神,增添中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪,为铸牢中华民族共同体意识打下坚实的基础。

(作者单位:重庆财经职业学院)

习近平总书记

在党的二十大报告中指出:“全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。”勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。党员干部要严以修身、严以律己,常怀知耻之心、敬畏之心、自律之心,自觉运用批评和自我批评这种自我革命的方式、秉持胸怀坦荡的态度全面检视自己、以修身律己这个共产党人始终坚守的“不变”有效应对日新月异“万变”。

常怀知耻之心。古人云:“贫莫大于不闻道,贱莫大于不知耻。”知耻,方能守正;知耻,方能自尊。知羞耻、明是非,而后才会立心中志,才能成大事,才可成大器。党员干部要知耻,手中的权力才有规矩方圆,才可有为与不可为。知耻能保持操守。党员干部既要懂得“为官避事平生耻”,在岗位上勇于担当创造业绩,又要懂得用知耻心约束自己的行为,坚定正确初心和廉洁操守,让工作成效和业绩经得起时间和历史检验;知耻能反省自身。党员干部要时刻认清自我,敢于开展批评与自我批评,在一次次修正自己的缺点错误时,改正缺点、纠正不足、提高修养;知耻而后勇。党员干部发生犯错误、失误、遭受挫折打击时,应自励自省、永不言弃,保持勇往直前、迎难而上的斗志,用更大的决心和毅力逢山开路、遇水架桥,只争朝夕、不负韶华。

要常怀敬畏之心。古人云:“君子之心常存敬畏,虽不见闻,亦不敢忽。”做人要心怀敬畏,时时慎独,才能行有所止。党员干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线,始终牢记权力是党和人民赋予的,有权不能擅权、用权不能任性,正确对待权力、规范使用权力,始终把

## 党员干部要严格修身律己

黄成

敬畏放在心中,不该碰的红线坚决不碰,不该越的雷区坚决不越。要敬畏群众。我们党来自人民,植根人民。党员干部要常怀敬畏群众之心,实实在在地从心理上尊重群众、感情上融入群众、行动上帮扶群众,才能履行好职责;要敬畏组织。党员干部的成长进步,离不开组织的关心和培养。党员干部要敬畏组织的纪律与规矩,敬畏组织的教育与培养,敬畏组织的信任与监督,在相信组织、依靠组织中自我检视、自我完善、自我提升;要敬畏党纪。“越规矩,规必惩之;逾矩者,矩必匡之”。坚决不越党纪的“红线”,依法用权、秉公用人、廉洁用权,始终牢记“三个务必”,走好中国共产党人新时代的“赶考”路。

要常怀自律之心。习近平总书记指出:“领导干部特别是高级干部必须加强自律、慎独慎微,经常对照党章检查自己的言行,加强党性修养,陶冶道德情操,永葆共产党人政治本色。”对于党员干部来讲,廉洁自律是必备的政治品格,也是拒腐防变的第一道防线,既是“安全带”,又是“紧箍圈”。要在思想上筑牢拒腐防变的防线,建立起抵制贪腐和庸俗行为的“防火墙”,行动上紧跟时代步伐;要带头严守党的政治纪律和政治规矩,自觉同党中央精神对标对表,做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做;要时刻不忘肩负的重任,在岗位上锐意进取、求真务实,真抓实干、勇创佳绩,不负组织信任和期望;要把欲望关进自律的笼子,时刻自重自省自警自励,做到慎独慎初慎微慎友,像珍惜生命一样珍惜自己的节操,永葆共产党人政治本色。

(作者单位:武警西藏总队政治工作部)